
Σακελλάρη Πολυξένη 

 

Σελίδα 1 από 4 

 

Άκυρος, Ακυρώσιμος και Ανυπόστατος Γάμος 

 Ο γάμος συνήθως αποτελεί ένα χαρμόσυνο γεγονός για ένα ζευγάρι, αποτελώντας μία 

από τις σημαντικότερες στιγμές στη ζωή ενός ανθρώπου. Πρόκειται για τη στιγμή κατά την 

οποία δύο άτομα αποφασίζουν να ενώσουν τις ζωές τους, με στόχο την κοινή πορεία, την 

υλοποίηση κοινών στόχων και γιατί όχι, τη δημιουργία οικογένειας. Γνωρίζουν όμως όλοι πότε 

ένας γάμος θεωρείται άκυρος κατά το νομοθετικό μας σύστημα και τι συνεπάγεται η 

ακυρότητα αυτή; Στο παρόν κείμενο θα αναλύσουμε πότε ένας γάμος θεωρείται άκυρος, πότε 

ακυρώσιμος και πότε ανυπόστατος, αναφέροντας ταυτόχρονα τις συνέπειες που υπάρχουν σε 

κάθε μία περίπτωση ξεχωριστά.   

 

Πότε ένας Γάμος είναι Άκυρος; 

 Κατά τη νομοθεσία μας, άκυρος είναι ο γάμος στις ακόλουθες περιπτώσεις:  

 1) Όταν δεν υπάρχει συμφωνία των μελλόνυμφων για τη σύναψη του γάμου.  

 2) Όταν οι μελλόνυμφοι (ή ένας από αυτούς) δεν έχουν συμπληρώσει το δέκατο όγδοο 

έτος της ηλικίας τους και δεν υφίσταται άδεια του Δικαστηρίου για την τέλεση του γάμου 

αυτού.  

 3) Όταν οι μελλόνυμφοι (ή ένας από αυτούς) είναι ανίκανοι για δικαιοπραξία.  

 4) Όταν οι μελλόνυμφοι (ή ένας από αυτούς) δεν είχε συνείδηση των πράξεών του ή 

βρισκόταν σε ψυχική ή διανοητική διαταραχή που περιόριζε αποφασιστικά τη λειτουργία της 

βούλησής του. 

 5) Όταν οι μελλόνυμφοι (ή ένας από αυτούς) βρίσκονται σε μερική δικαστική 

συμπαράσταση και τους έχει απαγορευθεί ειδικά η τέλεση γάμου.  

 6) Όταν οι μελλόνυμφοι (ή ένας από αυτούς) βρίσκονται σε επικουρική δικαστική 

συμπαράσταση, πλήρη ή μερική που περιλαμβάνει και το γάμο, χωρίς να υπάρχει συναίνεση 

του δικαστικού συμπαραστάτη.  

 7) Όταν υφίσταται ήδη γάμος ενός εκ των μελλόνυμφων ή έχει συνάψει με έτερο (τρίτο) 

πρόσωπο σύμφωνο συμβίωσης και δεν έχει λυθεί ή ακυρωθεί ο γάμος ή το σύμφωνο 

συμβίωσης.  

 8) Όταν οι μελλόνυμφοι είναι μεταξύ τους συγγενείς εξ αίματος, σε ευθεία γραμμή 

απεριόριστα και σε πλάγια γραμμή έως και τον τέταρτο βαθμό.  

 9) Όταν οι μελλόνυμφοι είναι μεταξύ τους συγγενείς εξ  Αγχιστείας,  σε  ευθεία γραμμή 

απεριόριστα και σε πλάγια ως και τον τρίτο βαθμό. 

 10) Όταν οι μελλόνυμφοι έχουν σχέση μεταξύ τους υιοθετών και υιοθετούμενου ή 

κατιών του υιοθετώντος και υιοθετούμενου. Μάλιστα το εν λόγω κώλυμα διατηρείται και μετά 

τη  λύση  της υιοθεσίας. 
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Η  περίπτωση του Εικονικού Γάμου 

 Η ανωτέρω απαρίθμηση των λόγων ακυρότητας ενός γάμου είναι περιοριστική και ως 

εκ τούτου δεν αναγνωρίζονται άλλοι λόγοι ακυρότητας, εκτός από τους ανωτέρω 

αναφερόμενους.  

 Η περίπτωση των εικονικών γάμων, των γάμων δηλαδή που δεν τελούνται για την 

ίδρυση μόνιμης συμβίωσης, αλλά με άλλους σκοπούς, ξένους προς την ηθικά και νομικά 

αναγνωρισμένη φύση του γάμου, όπως, για την απόκτηση ιθαγένειας, για λόγους φορολογικούς 

κλπ., δεν επηρεάζει το κύρος του γάμου, ακόμη και όταν οι σύζυγοι δηλώνουν 

απροκάλυπτα ότι ενήργησαν κατά προσποίηση  και με σκοπό τη διακωμώδηση της 

ηθικής σχέσης του γάμου.  

Δυνάμει των ανωτέρω, γίνεται αντιληπτό ότι η εικονικότητα δεν αποτελεί λόγο 

ακυρότητας ενός γάμου.   

 

Μπορεί να θεραπευθεί η Ακυρότητα ενός Γάμου; 

 Η απάντηση στο ερώτημα αυτό είναι θετική για ορισμένες μόνο καταστάσεις. Πιο 

συγκεκριμένα, η ακυρότητα του γάμου αίρεται στις ακόλουθες περιπτώσεις:  

 α. Αν στη περίπτωση που δεν υπάρχει συμφωνία των μελλόνυμφων για τη σύναψη του 

γάμου, ακολουθήσει  ελεύθερη  και  πλήρης συμφωνία  των  συζύγων.  

 β. Αν στην περίπτωση που οι μελλόνυμφοι (ή ένας από αυτούς) δεν έχουν 

συμπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας, δοθεί εκ των υστέρων άδεια του δικαστηρίου 

ή ο σύζυγος, αφού συμπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας του, αναγνωρίσει το γάμο. 

 γ. Αν στην περίπτωση που οι μελλόνυμφοι (ή ένας από αυτούς) είναι ανίκανοι για 

δικαιοπραξία, ο σύζυγος, αφού γίνει ικανός για δικαιοπραξία, αναγνωρίσει το γάμο. 

 δ. Αν στην περίπτωση που οι μελλόνυμφοι (ή ένας από αυτούς) βρίσκονται σε 

επικουρική δικαστική συμπαράσταση, πλήρη ή μερική που περιλαμβάνει και το γάμο, ο 

δικαστικός συμπαραστάτης, το δικαστήριο ή ο ίδιος ο σύζυγος, αφού γίνει ικανός, εγκρίνει το 

γάμο.  

 Στις υπόλοιπες περιπτώσεις ακυρότητας του γάμου, δεν υφίσταται θεραπεία αυτής.  

 

Πότε ένας Γάμος είναι Ακυρώσιμος; 

 Κατά τη νομοθεσία μας, ακυρώσιμος είναι ο γάμος στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

1) Όταν  έχει τελεσθεί εξαιτίας πλάνης σχετικής με την ταυτότητα του προσώπου 

του άλλου συζύγου και μπορεί να ακυρωθεί. Η ακύρωση αποκλείεται, αν ο σύζυγος 

αναγνώρισε το γάμο μετά τη διάλυση της πλάνης.  

 

2) Όταν έχει τελεσθεί εξαιτίας εξαναγκασμού ενός από τους συζύγους, με απειλή 

παράνομα, ή αντίθετα προς τα χρηστά ήθη και μπορεί να ακυρωθεί. Η ακύρωση αποκλείεται, 

αν αυτός που εξαναγκάστηκε αναγνώρισε το γάμο, αφού πέρασε η απειλή. 
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Συνέπειες Άκυρου και Ακυρώσιμου Γάμου 

 Για την ακύρωση του άκυρου γάμου, αλλά και του ακυρώσιμου απαιτείται αμετάκλητη 

δικαστική απόφαση που να τον ακυρώνει.  

 Η αγωγή για την ακύρωση του γάμου ασκείται:  

α) από τους συζύγους,  

β) από οποιονδήποτε έχει έννομο συμφέρον,  

γ) από τον εισαγγελέα αυτεπαγγέλτως.  

 Στην περίπτωση πλάνης ή απειλής ο γάμος δύναται να ακυρωθεί με αγωγή που 

ασκείται μόνο από τον σύζυγο που πλανήθηκε ή απειλήθηκε, όχι όμως από τους κληρονόμους 

του.  

 Με την αμετάκλητη δικαστική απόφαση που ακυρώνει το γάμο αίρονται τα 

αποτελέσματά του, για οποιονδήποτε λόγο και αν ακυρώθηκε. Ωστόσο, τα τέκνα από γάμο που 

ακυρώθηκε διατηρούν την ιδιότητα τέκνου γεννημένου σε γάμο. 

 Η αξίωση για ακύρωση του γάμου είναι απαράγραπτη. Παραγραφή χωρεί μόνο στην 

περίπτωση ακύρωσης του γάμου εξ αιτίας πλάνης ή απειλής. Η παραγραφή επέρχεται όταν 

περάσουν έξι μήνες, αφότου έγινε δυνατόν να εγερθεί η αγωγή και πάντως όταν περάσουν τρία 

χρόνια από την τέλεση του γάμου. 

 

Πότε ένας Γάμος είναι Ανυπόστατος; 

 Σύμφωνα με το άρθρο 1367 ΑΚ, ο γάμος τελείται, είτε με την σύγχρονη δήλωση των 

μελλονύμφων ότι συμφωνούν σε αυτό (πολιτικός γάμος) είτε με ιερολογία από ιερέα της 

ανατολικής ορθόδοξης εκκλησίας ή από λειτουργό άλλου δόγματος ή θρησκεύματος γνωστού 

στην Ελλάδα (θρησκευτικός γάμος). 

 Ο γάμος, που έγινε χωρίς να τηρηθεί καθόλου ένας από τους παραπάνω δύο 

συστατικούς τύπους, όταν λείπει δηλαδή κάποιο από τα στοιχεία της συστατικής του πράξης, 

που είναι η συμφωνία των μελλονύμφων και ο συστατικός τύπος, τότε ο γάμος είναι 

ανυπόστατος.  

 Ο ανυπόστατος γάμος θεωρείται ότι δεν έγινε ποτέ.  

 

Διαθέτουμε μακροχρόνια εμπειρία σε υποθέσεις οικογενειακού δικαίου. Σας 

προσκαλούμε να ζητήσετε τη συμβουλή μας και να μας τιμήσετε με την εμπιστοσύνη σας 

αναθέτοντάς μας την υπόθεσή σας. Ακόμη και αν δεν γνωρίζετε από που πρέπει να ξεκινήσετε, 

εμείς θα σας κατευθύνουμε! Μην ξεχνάτε ότι η κάθε υπόθεση είναι μοναδική και σε καμία 

περίπτωση το παρόν άρθρο δε δύναται να αποτελέσει νομική συμβουλή για το ζήτημά σας, καθώς 

οι σωστοί χειρισμοί μιας υπόθεσης ποικίλουν ανάλογα με τα χαρακτηριστικά κάθε περίπτωσης.  

Εάν αναζητάτε Δικηγόρο για την ανάθεση της υπόθεσής σας, προκειμένου να σας 

συμβουλεύσουμε υπεύθυνα και να σας υποδείξουμε τις ενδεδειγμένες ενέργειες για την επίλυση 

του προβλήματός σας, σας προσκαλούμε να επικοινωνήσετε μαζί μας καλώντας μας τηλεφωνικά 

ή αποστέλλοντάς μας σχετικό email στο info@sakellari.gr. 

mailto:info@sakellari.gr
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Σακελλάρη Πολυξένη  

Δικηγόρος 

Κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος στον τομέα του Αστικού, Αστικού Δικονομικού και 

Εργατικού Δικαίου 

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 6944878594 

Email: info@sakellari.gr  
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